

C

# 四川科技报

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2019年2月22日  
星期五  
己亥年正月十八  
总第2990期

袁启莲:闻名泸州的“兔女王”

08

乡村织纵横 出行不再难

通江县打通群众生产生活“最后一公里”

05

广济乡农民夜校成村民“充电宝”

03

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑:沈军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 新闻热线:028-65059830 本期共8版

2019年中央一号文件公布

## 提出坚持农业农村优先发展总方针

新华社北京2月19日电(记者高敬董峻)21世纪以来第16个指导“三农”工作的中央一号文件19日由新华社受权发布。

这份文件题为《中共中央国务院关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的若干意见》,全文共分8个部分,包括:聚力精准施策,决战决胜脱贫攻坚;夯实农业基础,保障重

要农产品有效供给;扎实推进乡村建设,加快补齐农村人居环境和公共服务短板;发展壮大乡村产业,拓宽农民增收渠道;全面深化农村改革,激发乡村发展活力;完善乡村治理机制,保持农村社会和谐稳定;发挥农村党支部战斗堡垒作用,全面加强农村基层组织建设;加强党对“三农”工作的领导,落实农业农村优先发展总方针。

文件指出,今明两年是全面建成小康社会的决胜期,“三农”领域有不少必须完成的硬任务,必须坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重不动摇,进一步统一思想、坚定信心、落实工作,巩固发展农业农村好形势,发挥“三农”压舱石作用,为有效应对各种风险挑战赢得主动,为确保经济持续健康发

展和社会大局稳定、如期实现第一个百年奋斗目标奠定基础。

文件强调,牢固树立农业农村优先发展政策导向,优先考虑“三农”干部配备,把优秀干部充实到“三农”战线,把精锐力量充实到基层一线;优先满足“三农”发展要素配置,坚决破除妨碍城乡要素自由流动、平等交换的体制机制壁垒,推动资源要素向农

村流动;优先保障“三农”资金投入,坚持把农业农村作为财政优先保障领域和金融优先服务领域,公共财政更大力度向“三农”倾斜;优先安排农村公共服务,推进城乡基本公共服务标准统一、制度并轨。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人说,农业农村优先发展要求能否落到实处,直接关系到农

村工作硬任务能否按期完成,农业农村现代化目标能否实现。各级党委和政府必须把落实农业农村优先发展的要求作为做好“三农”工作的头等大事,改变“三农”工作“说起来重要、干起来次要、忙起来不要”的现象,在干部配备、要素配置、资金投入、公共服务等方面切实把“优先”体现出来,动真格、见真章。

## 省直定点帮扶乡城县联席会议在蓉召开

本报讯 为全面总结2018年乡城县定点帮扶工作情况,安排部署2019年乡城县定点帮扶工作,扎实推进乡城县定点帮扶工作再上新台阶,2月20日,由省科协组织召开的省直定点帮扶甘孜州乡城县联席会议在成都举行。四川省科协、省测绘地理信息局、四川电力职业技术学院、攀枝花学院、成都文理学院、泸州市人民医院、省能投集团公司、进出口银行四川省分行8家省直定点帮扶单位相关负责人参加会议。

会上,各帮扶单位相关负责人就2018年度帮扶乡城县工作总体情况、乡城县需求清单情况和2019年帮扶打算进行了汇报。

在认真听取各帮扶单位的汇报后,省科协党组成员、副主席、一级巡视员黄竞跃充分肯定了乡城县和8家帮扶单位在2018年开展脱贫攻坚定点帮扶工作中取得的成绩,并要求各单位进一步担当责任,主动作为,对照任务清单,谋划做好今年脱贫攻坚工作。他指出,一要认真学习领会彭清华书记在



乡城县的牵头部门,省科协2018年深入落实中央、省委关于深度贫困地区脱贫攻坚的重大决策部署,坚持把扶贫与扶智相结合,积极开展科技扶贫,加强实用技术培训和推广,在助力乡城县产业发展、农民增收、实现精准脱贫等方面做出了重要贡献,定点帮扶取得了一定成效。下一步,省科协将根据乡城县需求清单,制定对县、对定点扶贫村的帮扶计划;按照扶贫与扶志、扶智相结合的原则,针对乡城县干部群众尤其是贫困群众举办科普讲座,开展科普主题展示宣传、体验科学实践等活动、“四好”科普夜校等系列科普主题活动;组织省科协党员干部适时深入乡城县贫困户家中宣传党的方针政策,了解生产生活情况,尽力排忧解难,传递党和国家对贫困群众的温暖;进一步推进流动科技馆和共享科技馆建设,在乡城县建设共享科技馆;开展科普培训,坚持“扶智”“扶志”相结合,组织各省级学会、各农村专业技术协会来乡城开展各类培训。(陈兰)

全省彝区藏区脱贫攻坚会议上的讲话精神。各帮扶单位要切实把思想行动统一到中央精神和省委部署要求上来,切实做好乡城县脱贫攻坚定点帮扶工作。二要落实好各定点帮扶单位的工作任务。省科协作为乡城县定点帮扶的牵头部门,要协调好各部门的帮扶力量,加大对乡城县政策资金项目需求的支持力度,推进帮扶资源整合利用。各帮扶单位要增强主动性,运用好

本部门、本行业资源,扎实开展帮扶和支持工作。同时要主动向上级和同级部门争取更多支持,引导行业项目、资金向乡城县倾斜。各帮扶单位要强化责任担当,主动“下深水”,敢于“打硬仗”,围绕任务清单、责任清单,切实把帮扶工作抓实抓细抓具体。三要强化帮扶责任。各帮扶单位要切实担负起脱贫攻坚的责任,认真落实各项措施,主动加强沟通对接,统筹调度好各

方面帮扶力量,确保帮扶资源发挥最大效用,并做好各项帮扶工作。

一方面要继续抓好脱贫攻坚工作的整改完善提升,针对前期各种类型的考核验收和第三方评估中发现的薄弱环节和个性问题逐一列出清单,限期解决,整改到位。另一方面要认真做好迎接省上的摘帽检查验收工作,确保高标准、高质量通过检查验收。

据悉,作为省直定点帮扶甘孜

### 简讯

#### 搭乘中欧班列 川茶企业首次直接出口中亚

2月19日,7辆满载茶叶的集装箱货车驶出位于乐山市夹江县木城镇的四川省华义茶业有限公司。这些茶叶将搭乘中欧班列到达乌兹别克斯坦。省园艺作物技术推广总站负责人介绍,这是川茶企业首次将川茶直接出口至中亚。

此前都是通过第三方外贸公司出口。”华义茶业负责人介绍,2018年秋季广交会上,华义茶业与乌兹别克斯坦客商达成直接出口合作协议。此次出口的茶叶共122.5吨,金额达57.9万美元,将于今年4月前全部发出。

夹江茶叶此次进入“一带一路”沿线国家,成为川茶积极拓展出口的一个缩影。当前,我省正围绕“打造千亿茶产业”目标,以推进茶产业供给侧结构性改革为主线,严格按照绿色、有机标准,提升茶叶加工技术水平,推动茶叶产业全程标准化发展,提升川茶的国际竞争力。

(吴晓彤)

#### 去年我省促销“川字号”农产品470余亿元

2月18日,笔者从省商务厅获悉,2018年我省围绕做强产业、做大市场、做响品牌,不断提升“川字号”农产品的知名度和影响力,全年促销“川字号”农产品470余亿元。

据悉,2018年我省全年组织涉农企业举办或参加各类展会近10场次,通过设立四川优质农产品展区、四川特色农产品专馆、开展“四川扶贫”产品专场推介活动等方式,促销“川字号”农产品。其中,五峰牌蒙顶甘露等5个川茶产品、攀枝花芒果等12个农产品、大竹东汉醪糟等11个食品类产品、西蜀雅禾山药等3个有机产品,分别在第二届中国国际茶叶博览会、第十六届中国国际农产品交易会、第十九届中国国际绿色食品博览会、第十二届中国国际有机食品博览会上荣获金奖。

(刘佳)

### 图片新闻

## 春耕忙

连日来,广安市岳池县各地抢抓晴好天气有利时机开展春耕生产,处处呈现出“家家抢时节,户户忙春耕”的动人景象。图为近日,岳池县朝阳乡瓜满园蔬菜专业合作社的工人忙着移栽瓜苗。

(范聪 摄影报道)



本版责编:廖梅 美编:乌梅

## 欢迎订阅2019年四川科技报

国内统一刊号:CN51-0046 全国公开发行 邮发代号:61-71

《四川科技报》创刊于1957年,是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊,报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨,围绕四川科技、经济发展战略,解读最新政策,报道新闻热点,竭力为全省科技工作者和广大群众服务,积极推进四川高质量发展,推动治蜀兴川再上新台阶。

地址:成都市人民南路四段11号省科协七楼  
邮编:610041

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目,藏区六项民生工程计划,为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版

全国各地邮局均可订阅 全年订价:198元

四川科技网:www.sckjw.com.cn

订阅热线:(028)65059825

新闻热线:(028)65059830